

*Гов. Тешигу С. А.*

*Всего №432 1957.  
Копия передана  
в след. отдел.*

**РАСЕКРЕЧЕНО**

**СОВ. СЕКРЕТНО**

*Фраггелли  
14/XI 1957*

*10*

### ДЕТСКАЯ СМЕРТНОСТЬ В СССР

Одной из характерных черт советского строя является забота об охране здоровья матери и ребенка.

По инициативе В.И.Ленина в 1920 году охрана материнства и младенчества была передана в ведение Народного Комиссариата здравоохранения.

Развитие профилактической и лечебной помощи детям за счет государства отличает нашу советскую систему детского здравоохранения от здравоохранения в капиталистических странах, где медицинская помощь платная и охватывает ограниченный круг детей.

В связи с развитием здравоохранения и улучшением материального благосостояния трудящихся детская смертность в СССР значительно сократилась по сравнению со смертностью детей в царской России.

Ниже приводятся данные, характеризующие детскую смертность в 1954 году по сравнению с 1913, 1940 и 1950 годами.

|  |         |         |         |         |
|--|---------|---------|---------|---------|
| На 1000 родившихся умерло в возрасте до 1 года |         |         |         |         |
|  | 1913 г. | 1940 г. | 1950 г. | 1954 г. |
|  | 273     | 184     | 81      | 68      |

По сравнению с 1913 годом детская смертность уменьшилась в 1954 году в четыре раза.

В сравнении с 1940 годом детская смертность сократилась в 2,7 раза.

В Советском Союзе каждый ребенок пользуется правом бесплатного лечения в детских больницах.

Для характеристики состояния медицинского обслуживания детей особенно показателен послевоенный период.

В 1954 году число больничных коек для детей увеличилось по сравнению с 1940 годом больше чем в два раза.

Это подтверждается следующими данными (в тыс.)

|                                 | 1940 год |       |      | 1954 год |       |      |
|---------------------------------|----------|-------|------|----------|-------|------|
|                                 | Всего    | Город | Село | Всего    | Город | Село |
| Число больничных коек для детей | 82,0     | 79,6  | 2,4  | 179,8    | 157,9 | 21,9 |
| в том числе:                    |          |       |      |          |       |      |
| туберкулезных                   | 5,1      | 5,0   | 0,04 | 16,1*    | 15,5  | 0,6  |
| инфекционных                    | 32,4     | 31,5  | 0,9  | 62,0     | 57,4  | 4,6  |
| не инфекционных                 | 44,6     | 43,2  | 1,4  | 101,8    | 85,1  | 16,7 |

Число врачей педиатров увеличилось в 1954 году по сравнению с 1940 годом более чем в два раза.

Это подтверждается следующими данными (в тыс.)

|                                | 1940 г. | 1954 г. |
|--------------------------------|---------|---------|
| Число врачей педиатров - всего | 18,7    | 40,3    |
| в том числе:                   |         |         |
| в городских поселениях         | 17,0    | 36,7    |
| в сельских местностях          | 1,7     | 3,6     |

За годы Советской власти организованы десятки тысяч яслей постоянного типа. Число мест в постоянные детские ясли увеличилось в 1954 году на 2,6 тысячи по сравнению с 1940 годом (было 859,5 тыс., стало 862,1 тыс.).

Развернута большая сеть консультаций с молочными кухнями.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 июля 1944 года "Об увеличении государственной помощи беременным женщинам, многодетным и одиноким матерям, усилении охраны материнства и детства, об установлении почетного звания "Мать героиня", и учреждении ордена "Материнская слава" и медали "Медаль материнства" подтверждается, что забота о матери и ребенке является одной из важнейших задач Партии и Правительства.

В 1954 году количество многодетных матерей, получающих пособие выросло до 3193 тыс., по сравнению с 309 тыс. в 1944 году.

Количество одиноких матерей, получающих пособие, увеличилось в 1954 году до 2956 тыс. против 27,8 тыс. в 1944 году.

Однако, все преимущества в области здравоохранения, созданные Советским государством не всегда правильно используются органами здравоохранения и местными советскими органами.

Детская смертность у нас в настоящее время еще очень велика и выше чем в США, Англии и Франции, если судить по данным их официальной статистики.

Число умерших детей в возрасте до 1 года  
на 1000 родившихся

|                   |    |
|-------------------|----|
| СССР (1954 г.)    | 68 |
| США (1954 г.)     | 27 |
| Англия (1954 г.)  | 26 |
| Франция (1953 г.) | 43 |

Большая смертность детей в возрасте до 1 года обусловлена высокой смертностью детей от воспаления легких, а также от дизентерии и токсической диспепсии. Из числа детей умерших в 1954 году в возрасте до 1 года в городских поселениях, свыше одной трети приходится на умерших от воспаления легких. Это свидетельствует о том, что органы здравоохранения не уделяют еще достаточного внимания вопросу лечебно-профилактических мероприятий против заболевания детей раннего возраста воспалением легких.

Ниже приводятся данные о смертности детей в возрасте до 1 года от отдельных заболеваний в городах и городских поселениях СССР.

Умерло в возрасте до 1 года  
на 1000 родившихся  
1940 г. 1950 г. 1954 г.

| Число умерших в возрасте до 1 года в городских поселениях | 204 | 95 | 66 |
|---|-----|----|----|
| в том числе:  |     |    |    |
| от инфекционных заболеваний                               | 31  | 16 | 10 |
| из них от дизентерии                                      | 9   | 11 | 7  |
| от туберкулеза  | 4   | 4  | 1  |
| от воспаления легких                                      | 53  | 33 | 23 |
| от заболеваний органов пищеварения                        | 68  | 17 | 10 |
| из них от токсической диспепсии                           | 41  | 12 | 7  |
| от острого гастроэнтероколита                             | 25  | 4  | 2  |
| от болезней новорожденных и преждевременного рождения     | 24  | 12 | 11 |
| от прочих заболеваний                                     | 24  | 13 | 11 |

Несмотря на то, что в СССР смертность детей в возрасте до 1 года снизилась в 1954 году в 2,7 раза по сравнению с 1940 годом, она остается еще выше, чем в ряде стран народной демократии и капиталистических стран.

Это подтверждается следующими данными:

Умерло детей в возрасте до 1 года в 1954 году  
на 1000 родившихся

|                                 |      |                   |       |
|---------------------------------|------|-------------------|-------|
| С С С Р                         | - 68 | Япония (1953г.)   | - 48  |
| Швеция                          | - 18 | Австрия (1953г.)  | - 50  |
| Голландия                       | - 21 | Испания           | - 52  |
| Норвегия (1952г.)               | - 24 | Италия            | - 53  |
| Англия                          | - 26 | Венгрия           | - 61  |
| Дания (1953г.)                  | - 27 | Аргентина         | - 64  |
| С Ш А                           | - 27 | Польша (1953г.)   | - 86  |
| Швейцария (1953г.)              | - 30 | Португалия        | - 86  |
| Финляндия                       | - 31 | Мексика (1953г.)  | - 95  |
| Канада (1953г.)                 | - 36 | Румыния (1953г.)  | - 96  |
| Бельгия (1953г.)                | - 42 | Югославия         | - 102 |
| Франция (1953г.)                | - 43 | Колумбия (1953г.) | - 111 |
| Западная Германия <sup>*)</sup> | - 43 | Чили (1953г.)     | - 114 |
| Чехословакия (1953г.)           | 45   | Индия (1952г.)    | - 116 |

Снижение смертности детей в возрасте до 1 года зависит от обеспечения детей лечебно-профилактической помощью и от улучшения организационно-методической помощи медицинским кадрам, работающим в области детского здравоохранения.

Для лучшей постановки лечебно-профилактической работы детского населения в 1941 году были учреждены должности городских и районных педиатров. Однако, если сравнить численность врачей педиатров в городах и сельских местностях, то следует сделать вывод, что сельская местность еще далеко не обеспечена врачами-педиатрами.

x) *Из санитарной карты Берлина.*

*Handwritten signature*